

## 日照绿茶 中国绿茶新贵

正所谓茶如其人,南方茶细嫩淡雅,一如南方姑娘温暖明媚;北方茶醇厚鲜爽,一如北方姑娘,大气直爽,却不失端庄。

日照绿茶,为世界三大名优海绿茶之一,主要产于山东省日照市,是中国最北方的茶,具有“叶片厚、香气高、滋味浓、耐冲泡”等特点,被誉为“中国绿茶新贵”。

因地处北方,气候寒冷,越冬期长,比南方长1-2个月,昼夜温差大利于内含物的积累,含有丰富的维生素、矿物质和对人体有用的微量元素,经专家鉴定,儿茶素、氨基酸的含量分别高于南方茶同类产品13.7%、5.3%,在众多绿茶中,它对人体的保健功效尤为显著。

虽然日照绿茶没有龙井、碧螺春名气大,但凭借“内含物质丰富,滋味鲜醇耐泡”的独特品质,成为北方茶之代表,并日渐与南方茶齐名。北方人喝北方茶,喝的是天生的性情;南方人喝北方茶,喝的是清雅过后的余韵。

上好的日照绿茶芽叶嫩小,冲泡后小嫩芽逐渐张开,汤色青中带黄、清澈明亮,细细品味,但觉口感清醇,鲜爽生津,茶汤带有浓郁的板栗香及豌豆鲜味。日照绿茶十分耐泡,早上冲泡,晚上茶香、口感如新,适合一天的饮用。

## 如何挑选好春茶

如何挑选好茶?为此记者采访了日照高级制茶工、国家级茶艺师战仁海。

战仁海介绍,选择好的春茶可以通过几个步骤。首先是观察,茶叶的形状有卷曲状、条状、松针状,这几种茶叶的状态要看卷曲的情况,紧实的比较好,如果是松散的则为次茶;其次是色泽,新的春茶在春天的光照和春雨冲刷下,颜色是翠绿色最好,买的时候最好能够要求店里多拿出同一种茶的几种不同品牌,这样就是不懂茶也能够选择一二。

观察之后,可以闻一闻,新的春茶味道有一股清香气,茶的储存和运输过程中很容易窜进去其他味道,所以如果有其他味道可以闻出来。

还有一个办法,就是用透明的玻璃杯冲泡一杯茶,新茶的汤色是绿色,绿中透着一点黄,汤色比较清澈,如果绿色太浓,应该就是掺杂了色素之类。喝一口,会感觉到满口的清香之气,这些都能看出是新茶。在买的时候,手指摸着茶叶会比较干爽,也可以手指沾一点水,拿一粒茶叶在手中揉搓,如果掉色比较厉害也是掺杂了其他色素之类。

战仁海最后说,新茶里面含有的咖啡因、生物碱比较多,喝了之后会比较兴奋,影响睡眠质量。因此最好不要急着喝,放置几天之后会改善很多。

## 如何冲泡春茶:

1、刚炒制好的春茶日照绿茶最好不要马上喝,新茶要先放上一到两个星期,味道会更好。经过适当的存放,不仅可以去掉“火”味,而且还可以降低干茶的水分。

2、冲泡明前茶水不要用沸水。由于春茶都比较细嫩,一般以80度左右为宜。茶叶愈嫩,愈绿,冲泡水温要低,这样泡出的茶汤才能嫩绿明亮,滋味鲜爽,茶叶中营养成分也较少破坏。

3、最好选用玻璃杯冲泡。春茶不仅要求汤绿,味鲜,香气馥郁,而且还要求形美。



# 春茶日照绿减产三成

本报农夫市集向市民直供20斤,抢购热线:15095188280

本报记者 马媛媛

15日,记者走访潍坊几大茶叶市场了解到,虽然春茶日照绿已经上市,但对于潍坊市民来说,想喝到真的日照绿却不容易。在今天的潍坊茶叶市场,“南方茶”冒充日照绿茶大行其道,市场难觅真正的日照绿。记者了解到,由于今年干旱少雨,春茶日照绿减产三成,但与往年相比,春茶日照绿更接近“平民价”。

## 今年日照绿 更接近“平民价”

4月中旬开始,潍坊不少茶叶店都打出“新茶上市”、“日照绿茶直销”的标语。对于爱喝茶的市民来说,都希望能抢到日照绿茶的“头茶”过过“嘴瘾”。可不少市民反映,今年的春茶日照绿似乎有些“不对味”,除了茶叶色泽上的差别,味道上也多了些涩味。

记者发现,潍坊市场上的早春日照绿茶上市已经接近一个月。就目前的市价

格来看,一般在每斤150元到300元不等。与往年千元以上的价格相比,日照绿的价格普遍走低。但值得注意的是,市场上也不乏一些六七十元一斤的日照绿。

价格差别如此之大,这让日照高级制茶工、国家级茶艺师战仁海也觉得不可思议。战仁海介绍,今年早春的日照绿茶从4月10号开始采摘,采摘周期为40天。从目前的市场行情来看,今年的春

茶日照绿品质略低于去年,这也是导致今年日照绿鲜叶价格降低的原因。但是对于目前日照绿茶的市场价格,战仁海认为,中间肯定存在猫腻。以今年茶叶鲜叶每斤最低90元计算,每四斤三三两鲜叶炒一斤干茶,一斤干茶的成本价也不止300元。如果春茶日照绿的价格低于成本价,那肯定就是以“南方茶”冒充日照绿,或“拼配”销售了。

## 天气干旱, 春茶减产三成

15日下午,鲜叶采摘结束后,战仁海又要准备炒制干茶了。为了保证绿茶的品质,当天采摘的茶叶需要当天炒制、加工。战仁海一般是一大清早采茶,上午采完后可以留出足够的时间进行茶叶炒制。

今年日照露天春茶4月10日开始采摘,但是产量很少。战仁海介绍,去年鲜叶的价格很高,最高的收购价格达到了每斤180元,而今年早春采摘的鲜叶价格只有90元左右。从5月初开始,由于鲜叶供货量增大,收购价格逐渐回落,有的价格已经降到50元左右。据介绍,由于减产严重,没有足够的鲜叶供应茶厂,这个收购价格还将持续几天。

战仁海介绍,减产的原因主要是春季干旱,以往同一个周期冒芽的绿茶,今年



有的相差十几天。

据介绍,今年国家取消三公消费,对日照绿茶的销售有一定的影响。去年第一茬春茶有的卖到了1800元一斤,“今年价格会下降一些”。但春茶的需求还是比较大的,所以春茶不愁卖。

春茶一般需要通过预定,在春茶上市前老客户会提前预定。

战仁海介绍,高档礼品茶的份额小了,大宗优质绿茶随着日照绿茶知名度的不断扩大,销售量逐年增大,好茶将走进寻常百姓家。

## 性价比最高的日照绿 即将上市

战仁海向记者介绍,春茶的采摘一般到5月25号之前结束,目前数量少之又少。从5月底开始,第二个40天的采摘期开始,此时的茶叶品质接近春茶,却是夏茶的价格,特别值得喜欢喝绿茶的市民购买。

在潍坊茶叶市场一家“日照绿茶”老板介绍,北方的绿茶主要有日照绿茶、青岛崂山绿茶。记者在走访中发现,目前市面上的春

茶,出产地以长江以南的浙江、福建为多,鲜见日照绿茶和崂山绿茶。

潍坊一家茶城的批发商向记者介绍了春茶上市的先后顺序,春茶中最先上市的是云南的茶叶,在春节后就能看到,不过本地比较少,随后就是南方的一些大茶。清明之前的露天春茶紧随其后,这也是最贵的茶,因为都是茶的嫩叶,往往这时候一些茶叶能炒出昂贵的

价格,可以成为奢侈品。到了5月,日照绿茶、崂山绿茶也就是北方茶开始上市了,也是开始质量好价格贵。再之后就是“二茬春茶”,也就是5月底开始采摘的日照绿茶。

目前,日照茶农为本报有机农夫市集直供20斤早春日照绿,绝不含农药和催芽素,市民可以放心购买。咨询热线:15095188280。